

РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИЙ

Научная статья

Политические науки

УДК 327; 366.636

[https://doi.org/10.56654/ROPI-2022-3\(3\)-142-157](https://doi.org/10.56654/ROPI-2022-3(3)-142-157)

Особенности информационного сопровождения общественно-политических процессов в казахстанско-российском приграничье (на основе контент-анализа региональных СМИ)

Таисия Викторовна Мармونتова

Институт Дипломатии, Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан, Нур-Султан, Казахстан

marmontova@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9162-297X>

Аннотация. В указанной статье, подготовленной в рамках программы целевого финансирования проекта BR10965282 «Казахстанско-российская граница: исторический контекст и новая геополитическая реальность» Министерства образования и науки Республики Казахстан предпринята попытка оценить степень активности двусторонних контактов на казахстанско-российской границы. Исходя из выявленных особенностей информационного поля северных областей Республики Казахстан, а также Омской, Новосибирской и Челябинской областей, представляется возможным показать общие и особенные сюжеты, которые возникают в рамках информационного освещения общественно-политической ситуации в региональных СМИ в приграничной зоне. Определены доминирующие сюжеты в прессе, что позволило сделать выводы по поводу эластичности и восприимчивости информационного поля к происходящим в соседней стране событиям. Как результат сделан вывод о степени присутствия казахстанской тематики в инфополе России, и присутствия российской повестки в инфополе Казахстана. Сделаны предложения о возможности вовлечения региональных СМИ в системную работу на государственном уровне. В частности, предложено активнее формировать информационную повестку дня на уровне региональных сюжетов, для противодействия асимметричным гибридным воздействиям на фоне идущих в мире информационных войн.

Ключевые слова: регион, приграничье, Республика Казахстан, Российская Федерация, информация, общество, политика, взаимодействие, граница
Для цитирования: Мармونتова Т.В. Особенности информационного сопровождения общественно-политических процессов в казахстанско-российском приграничье (на основе контент-анализа региональных СМИ) // Россия: общество, политика, история. 2022. №3(3). С. 142-157.

Original article

Political sciences

[https://doi.org/10.56654/ROPI-2022-3\(3\)-142-157](https://doi.org/10.56654/ROPI-2022-3(3)-142-157)

Features of Information Coverage of Socio-political Processes in Russia-Kazakhstan Border Region (Based on Content-analysis of Regional Mass Media)

Taisiya V. Marmontova

Institute of Diplomacy, Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan, Nursultan, Kazakhstan
marmontova@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9162-297X>

Abstract. The following paper features an attempt to evaluate the degree of activity of bilateral contacts at Russia-Kazakhstan border. The research was conducted within the program of targeted funding of BR10965282 project “Kazakhstan-Russia border: historical context and new geopolitical reality” by the Ministry of Education and Science of Republic of Kazakhstan. Based on peculiarities of information space of northern regions of Republic of Kazakhstan and Omsk, Novosibirsk and Chelyabinsk oblasts of Russian Federation. It seems possible to present common and specific cases that occur during information coverage of socio-political agenda in regional Mass Media in border region. The dominating cases were determined to reveal the flexibility and susceptibility of information space to the occurring events in the neighboring country. Consequently, a degree of presence of Kazakh agenda in Russian information space and Russian agenda in Kazakh information space was determined. Several proposals on possibility of involvement of regional Mass Media on systematic basis at a state level have been made. For instance, a more active formation of information agenda at a regional level was proposed for purposes of counteraction to asymmetric hybrid impact in context of information wars in the world.

Keywords: region, border zone, Republic of Kazakhstan, the Russian Federation, information, society, politics, interaction, border

For citation: Taisiya V. Marmontova Features of Information Coverage of Socio-political Processes in Russia-Kazakhstan Border Region (Based on Content-Analysis of Regional Mass Media) // Russia: Society, Politics, History. 2022.

No. 3(3). pp. 142-157.

Введение

Информация в современном мире играет все более важную роль. Информационный анализ является перспективным способом получения верифицированных данных, изучение которых позволяет сделать выводы о тех проблемах, которые интересуют современное общество. Республика Казахстан и Российская Федерация без преувеличения могут быть названы странами с очень высоким уровнем развития партнерства, только договорно-правовая база сотрудничества насчитывает порядка 170 различных договоров и соглашений (Двустороннее сотрудничество. Общая информация. Посольство Республики Казахстан в Российской Федерации).

Граница представляет собой не просто линию разделения государств, это еще и важная в плане формирования зоны взаимодействия территория. В работах Л.Б. Вардомского и Н.С. Мироненко определены функции границы, среди которых к базовым отнесены: контактная, фильтрующая и барьерная (Вардомский, Мироненко 1982, 40). С учетом того, что страны имеют более 7,5 тыс. километров сухопутной границы, становится понятным, какая обширная территория находится в зоне активных взаимодействий. Исторически, политически, да и культурно, граница между Казахстаном и Россией никогда не обладала выраженной барьерной функцией. Фильтрующая компонента также нивелируется в условиях единого таможенного пространства ЕАЭС (Осмоловская 2016, 46). При этом важно понимать, что после распада СССР прошло достаточно времени, и опыт независимого развития привел к формированию разнонаправленных информационных полей, которые по-разному влияют на формирование общественного мнения, несмотря на схожесть и высокую контактность тех социальных, экономических и общественно-политических процессов, которые происходят на территориях вблизи линии государственной границы.

Таким образом, актуальность исследования состоит в том, чтобы показать, как информационное поле двух стран отражает общность протекающих в приграничье процессов. Оценка ситуации инфопотоков в рамках освещения общественно политических событий позволит получить представление о восприятии в обществе Казахстана и России тех или иных актуальных и значимых событий.

Цель работы: оценить степень активности двусторонних контактов в информационном пространстве приграничья посредством контент-анализа региональной прессы.

Задачи:

- показать общее и особенное в процессе информационного освещения общественно-политической ситуации в региональных СМИ РК и РФ в приграничной зоне;
- определить доминирующие сюжеты в прессе, для оценки эластичности, восприимчивости информационного поля;
- выявить степень присутствия казахстанской тематики в инфополе России, и присутствия российской повестки в инфополе Казахстана.

Материалы и методы исследования

Формализованный анализ массовой текстовой информации не является чем-то новым в процессе оценки общественно-политических процессов. Еще в 1893 году Дж. Спид анализировал содержание воскресных выпусков газет, которые выходили в Нью-Йорке для оценки изменений, которые происходили в прессе. В годы второй мировой войны контент-анализ плотно вошел в инструментарий оценки общественно-политических процессов. Базируясь на подходе Р. Мертон, который классифицировал формы и виды контент-анализа СМИ в своей работе «Социальная теория и социальная структура» было принято сделать тематическую выборку публикация по темам международного блока, с упором на темы, говорящие о наличии интереса к ситуации в стране-соседе (Шарков, Родионов 2002, 107-109).

С этой целью был осуществлен тематический контент-анализ новостных лент 9 СМИ в 6 регионах (по три со стороны РК и РФ). При проведении контент-анализа в расчет был принят временной интервал между 24 февраля и 1 марта 2022 года.

Результаты исследования

Идея анализа состояла в том, чтобы сравнить новостные ленты региональных СМИ близких территориально друг к другу крупных казахстанских и российских городов в общий временной промежуток 24 февраля — 1 марта текущего года. Фокус внимания был направлен прежде всего на северные области Казахстана, которые исторически наиболее активны в плане приграничного взаимодействия с Российской Федерацией. Традиционно крепкие экономические, культурные связи имеют казахстанский Павлодар и российский Новосибирск.

При анализе медиаполя Павлодарской области были изучены 3 региональных издания. В частности, на сайте «Павлодар онлайн» (<https://pavon.kz/>), в период с 24 февраля по 1 марта опубликовано 50 заметок, посвященных разнообразным темам, связанным с жизнью города и региона. Так или иначе тематики международных отношений касались только 3 заметки. Из тем активно освещен вопрос миграции, связанный с тем, сколько человек покинули регион, уехав, в том числе и в соседнюю Россию. Эмоциональный отклик вызывает история историей жительницы, которая, прожив определенное время в Германии предпочла вернуться в родные места¹.

Далее был проведен контент-анализ материалов павлодарской областной газеты «Обозрение недели» (<https://obozrenie.kz/>). В анализируемый период размещено 13 новостей, в привязке к международной ситуации новостей не размещено. Показательно, что рубрика, посвященная международной ситуации, который не ведется с марта 2020 года.

Общественно политический еженедельник «Наша жизнь» (<https://lifervl.kz>) стал третьим СМИ из региона, для проведения контент анализа на предмет выявления трендов, связанных с общественно-политической тематикой в международном и региональном треке. В период с 24 февраля по 1 марта портал разместил 12 новостей. Из международной повестки есть только одна публикация, посвященная возвращению олимпийцев из Пекина. В основу выбора СМИ российских регионов легли данные

¹ Уроженка Павлодарской области вернулась из Германии в родное село [A native of Pavlodar region returned from Germany to her native village]. URL: <https://pavon.kz/post/view/71050>

рейтинга «Медиалогии» (Рейтинги российских СМИ). При анализе медиаполя Новосибирска в первую очередь проанализировали новостную ленту сайта «Тайга.инфо» (<https://tayga.info/>), который занимает первое место по цитируемости исходя из использованного рейтинга. В рассматриваемый период с 24 февраля по 1 марта было размещено 69 новостей. При этом тематика международного характера была затронута в 4 новостях, и все они завязаны на инфоповодах, которые дает специальная военная операция в Украине. В плане региональной повестки дня, при поиске «Казахстан» ближайшие по времени новости датируются 11, 17 и 18 февраля.

От 11 февраля размещен анонс презентации книги Виктора Козодоя, доктора исторических наук, бывшего вице-губернатор Новосибирской области «Алихан Букейханов: человек – эпоха»². И по итогам данной презентации, 17 февраля выходит еще одна, связанная с прошедшей презентацией работы В. Козодоя об Алихане Букейханове³.

18 февраля 2022 года опубликована заметка о том, что прошла встреча исполкома Межрегиональной ассоциации сибирское соглашение (МАСС) с журналистами. Председатель исполкома МАСС Геннадий Гусельников рассказал о межрегиональных проектах, которые продвигает ассоциация. МАСС также предлагает дополнить существующую транспортную инфраструктуру рядом дорог, рядом с уже существующими. Например — пустить автомобильную дорогу от Новосибирска в Китай (Синьцзян-Уйгурский автономный район) и Казахстан⁴.

Вторым в выдаче «Медиалогии» (Рейтинги российских СМИ) по рейтингу цитируемости является портал «Новосибирск-онлайн» (<https://ngs.ru/>). Всего в период с 24 февраля по 1 марта было размещено 338 новостей. Тематика международных отношений размещена в 41 новостях. 36 из указанных новостей размещены в рубрике, посвященной специальной военной операции. Также на указанном сайте есть отдельная рубрика посвященная вопросам международных отношений, под названием «Страна и мир». Тематика приграничного Казахстана на данном портале крайне фрагментарна, в выдаче по ключевому слову «Казахстан» есть

2 Виктор Козодой представит свою книгу о выдающемся чингизиде в истории Казахстана на Тайге.инфо. URL: <https://tayga.info/175895>

3 «Политик имперского уровня». Виктор Козодой об одном из основателей казахской государственности. URL: <https://tayga.info/176031>

4 «Сибирское соглашение» задумалось над автодорогой из Новосибирска в Китай. URL: <https://tayga.info/176080>

две новости от 14 и 16 февраля, и связаны они с уголовными делами, где так или иначе фигурируют товар и угнанный автомобиль с территории соседней республики.

На пятом месте рейтинга, но на третьем среди интернет-порталов находится сайт, локализованный в Новосибирске, под названием VN.ru (Все новости Новосибирской области) (<https://vn.ru/>). В период анализа было опубликовано 135 новостей, тематика международных отношений затронута в 7 публикациях. Они также повторяют указанный выше информационный тренд. При поиске по выдаче ключевого слова «Казахстан» ближайшая новость датирована зимой 2021 года.

Таблица 1. Результаты анализа новостных лент региональных СМИ Павлодара и Новосибирска

Table 1. Results of news feed of regional Mass Media analysis in Pavlodar and Novosibirsk

| Павлодар | | | Новосибирск | | |
|---|------------|------------------|---|-------------|-------------------|
| Павлодар онлайн (https://pavon.kz/) | 50 заметок | 3 по тематике МО | «Тайга.инфо» (https://tayga.info/) | 69 заметок | 4 по тематике МО |
| «Обзорение недели» (https://obozrenie.kz/). | 13 заметок | - | «Новосибирск онлайн» (https://ngs.ru/) | 338 заметок | 41 по тематике МО |
| «Наша жизнь» (https://lifepvl.kz/) | 12 заметок | 1 по тематике МО | VN.ru (Все новости Новосибирской области) (https://vn.ru/) | 135 заметок | 7 по тематике МО |

Источник: составлено автором

Source: compiled by the author

Таким образом, можно отметить, что в случае анализа по линии «Павлодар-Новосибирск» общей информационной повестки дня не прослеживается. Со стороны Казахстана тематика приграничья затрагивается в рамках анализов миграционных трендов. Со стороны СМИ РФ есть единичные случаи анализа жизни в соседней стране. При этом можно говорить о том, что как в случае СМИ Павлодара, так и в случае СМИ Новосибирска нет активного интереса к международной повестке дня. Если весьма условно провести подсчет повторяемости, то только 1 из 10 новостных заметок, затрагивает вопросы,

выходящие за предмет региональной повестки дня в СМИ Павлодара.

Аналогичный тренд есть и в случае информационного поля Новосибирска. О ситуации в области международных отношений информацию дает примерно одна десятая часть публикаций. Соседний Казахстан, представлен фрагментарно. Хотя, стоит указать на то, что если и имели место события, затрагивающие вопросы, связанные с соседней страной, то они имеют упоминания. В рассматриваемый период вся посторонняя повестка была вытеснена событиями, связанными с военными действиями на Украине, и соответственно реакцией на это международным сообществом. Казахстан, занял в этом вопросе нейтральную позицию, не поддерживая, и не осуждая ни одну из сторон, соответственно никаких инфоповодов, связанных с соседней страной, не попали в новостные ленты региональных порталов.

Вторая пара городов, СМИ которых были рассмотрены в рамках анализа стали Костанай и Челябинск. Объектом для контент анализа в первую очередь стал портал «Костанайские новости» (<https://kstnews.kz/news>). Опубликовано 72 новости, 7 новостей были связаны с тематикой международных отношений. Рефреном, аналогично со СМИ г. Павлодар проходит тематика ситуации, в частности анализ числа казахстанцев, стоящих в Украине на консульском учете. Не обошли вниманием вопросы волатильности курсов валют. Еще одной темой стал вопрос санкционного давления на Россию, и того, чем ситуация может быть неприятна для Казахстана.

Отдельно стоит упомянуть о материале, опубликованном 28 февраля, журналист данного портала, оказавшаяся в Киеве, от первого лица рассказывает о том, что происходит в столице Украины. Интерес к данному материалу у читателя очень высок. Число просмотров составило 3447, также функционал портала давал возможность ставить лайки, и этот материал «лайкнули» 25 читателей.

На портале есть рубрика международных новостей, с периода 24 числа три новости, все по поводу в целом ситуации в мире, тем связанных с близостью Российской Федерации, и вопросов приграничного сотрудничества опубликовано не было.

Во вторую очередь были изучены материалы областного еженедельника «Наша газета» (<https://www.ng.kz/>), проанализирована новостная лента электронной версии еженедельника. Всего было рассмотрено 53 новости. Причем международный контекст в данном СМИ

более разнообразен, но основывается на перепечатках новостей с других порталов. Основной тренд связан с обсуждением ситуации в Украине. 4 заметки затрагивают этот конфликт. Есть рассуждения о том, что следует делать Казахстану в условиях отключения банков РФ от SWIFT. Примечательно, что на данном портале есть официальное сообщение о позиции Президента Казахстана К.К. Токаева о ситуации в Украине.

Третьим СМИ из Костаная стала газета «Костанай-агро» (<https://qagro.kz>), причем тематика данного СМИ в большей степени фокусируется на аграрной сфере. В рассматриваемый период новостная лента состояла из 38 заметок, а тематику международных отношений затрагивали 2 публикации. Одна затрагивала вопросы конфликта России и Украины, вторая касалась спортивной тематики.

Костанай и Челябинск разделяет расстояние в 320 км, есть солидный опыт разного рода контактов. При выборе региональных информационных порталов, новости на которых были проанализированы на предмет освещения ситуации в приграничье, были использованы данные портала «Медialogия» (Рейтинги российских СМИ).

В рейтинге СМИ Челябинска на 1 месте расположен сайт 74.ru. В анализируемый период сайт опубликовал 60 новостей, 34 из них затрагивали международный вектор, и все они связаны так или иначе с инфоповодами, которые создает конфликт вокруг Украины. Для таких новостей есть специальная рубрика. Тематика приграничного сотрудничества, ситуации в соседнем Казахстане за рассматриваемый период не рассматривалась.

Сайт ИА «Первое областное» (<https://www.1obl.ru/>) в рассматриваемый период разместил информацию. В анализируемый период было опубликовано 211 новостей. Спецоперацию осветили 13 новостей, вопросы спорта затронуты в 4 материалах, и они описывают контекст, связанный с международными санкциями, наложенными российских спортсменов. Есть нестандартная для других СМИ тематика, фиксирующая победы школьников в международных олимпиадах, а также репортаж о новом визовом центре, который заработает летом 2022 года.

При анализе выдачи по слову «Казахстан» было отмечено две новости от 19 февраля и 3 марта, частного характера, не затрагивающие тематики, описывающие вопросы приграничного взаимодействия.

Портал Челябинск сегодня (<https://cheltoday.ru/>) в рассматриваемый период разместил 107 новостей. Тематика международных отношений

рассмотрена в 6. Интересно, что в материале от 18.02.2022 года есть материал об экономической ситуации в Челябинской области, и отмечается специфическая особенность приграничья, в связи с близостью Казахстана и отмечена качество и низкая цена товаров из Казахстана⁵.

Таблица 2. Результаты анализа новостных лент региональных СМИ Костаная и Челябинска

Table 2. Results of news feed of regional Mass Media analysis in Kostanay and Chelyabinsk

| Костанай | | | Челябинск | | |
|---|---------------|------------------------|--|-------------|----------------------|
| «Костанайские новости» (https://kstnews.kz/news) | 72 заметок | 7 по тематике МО | 74.ru | 60 заметок | 34 по тематике МО |
| «Наша газета» (https://www.ng.kz/) | 53 заметок | 7 по тематике МО | 1obl.ru | 211 заметок | 13 по тематике МО |
| «Костанай-агро» (https://qagro.kz) | 38 заметок | 2 по тематике МО | Портал Челябинск сегодня (https://cheltoday.ru/) | 107 заметок | 6 по тематике МО |

Источник: составлено автором

Source: compiled by the author

При анализе особенностей информационного поля данных городов, можно отметить, более активные в целом СМИ, число заметок, опубликованных в данный период выше по отношению со СМИ Павлодара и Новосибирска. Просматривается тенденция, характерная для павлодарских СМИ, связанная с перепечаткой материалов, с крупных новостных порталов Казахстана. Свообразными донорами становятся tengrinews.kz, zakon.kz, rbc.ru и gia.ru. Тематика приграничья, не освещена системно, хотя фрагментарные публикации есть, выявить какие-то системные тренды не представляется возможным.

Третьей парой городов, инфополе которых было рассмотрены стали Петропавловск и Омск. В частности портал Петропавловск News (<https://pkzsk.info>) в рассматриваемый период опубликовал 41 новость, из которых

⁵ В Челябинской области инфляция ускорилась, но оказалась ниже, чем в стране. URL: <https://cheltoday.ru/articles/sobytiya/v-chelyabinskoy-oblasti-inflyatsiya-uskorilas-no-okazalas-nizhe-chem-v-strane/>

7 новостей с международным контекстом. Из повторяющихся сюжетов можно отметить темы, связанные с ростом курсов валют. Есть сообщение о ситуации в соседнем российском городе Омске, связанное с осуждением за противоправные действия гражданина Казахстана. Есть очень интересная заметка, несколько пропагандистского толка, рассказывающая о бывшем жителе региона, который достаточно резко высказался о том, какова ситуация в Казахстане, причем суть в том, что этот житель в свое время занимал должность главы одного из поселений, и активно раздавал интервью о хорошем качестве жизни⁶.

Были проанализированы новостные ленты петропавловского сайта-агрегатора <https://www.7152.kz>. Всего было опубликовано 40 новостей, из которых контекст международной проблематики затронут в 4. Две заметки связаны с основной темой инфополя, одна имела частный характер и рассказывала о победе спортсмена из региона в международном турнире. Контекст приграничного взаимодействия затронут в одном материале, речь идет о демографической ситуации, в частности есть сравнения по поводу продолжительности жизни в регионе и соседней России.

Сайт «Мой город» (<https://mygorod.kz/>) активен в плане создания новостного контента, размещено 90 новостей. Причем новостей по международному блоку было 29, практически треть от имеющегося объема информационного контента. В смысловом плане 5 заметок касались Украины, 3 новости ситуации в соседней РФ, без привязки к приграничным регионам. Этот сайт стал единственным из всех изученных, где размещался контент по повестке евразийской интеграции, связанный с прошедшим в это время в Нур-Султане заседанием Евразийского межправительственного совета. Особенность портала в том, что есть очень подробная фиксация того, что происходило во внешнем контуре деятельности центральных государственных учреждений

В 285 км от Петропавловска расположен Омск. Для определения площадок для анализа были использованы данные портала «Медиалогия» (Рейтинги российских СМИ), медиаресурсов Омской области. На первом месте находится ИА СуперОмск. Исходя из методологии анализа на портале «СуперОмск» (<https://superomsk.ru/>) проведен анализ контента в рубрике «новости» в период с 24 февраля по 1 марта. Было опубликовано

6 Профессия — политический лжец: как сельский аким с севера Казахстана переобувался за границей. URL: <https://pkzsk.info/professiya-politicheskij-lzhec-kak-selskij-akim-s-severa-kazakhstan-pereobuvalsya-za-granicej/>

182 материала, 7 материалов имеют контекст, связанный исключительно с действиями РФ в Украине. Можно обратить внимание на то, что отдельно были названы имена омичей, которые попали в новые санкционные списки.

Вторым в списке медиалогии порталом по популярности является «Город 55» (<https://gorod55.ru/>). Всего было опубликовано 248 материалов. Вектор, направленный на оценку международной ситуации, прослеживается в 45 материалах. Основная часть материалов международного блока повторяет выявленный тренд (Украина, санкции, остановка полетов). В целом стоит обратить внимание, что вопрос отношений с приграничным Казахстаном, не рассматривается ни в каком ключе.

Третьим по популярности порталом в Омской области по данным «Медиалогии» (Рейтинги российских СМИ) стал «Новый Омск» (<https://newsomsk.ru/>). В анализируемый период портал опубликовал 113 новостей. Международное поле было затронуто в 15 новостях. Аналогично изученным раньше изданиям - тема номер один - тема Украины. Интересно, что самые свежие новости, в которых хотя-бы фрагментарно затронута тема Казахстана опубликованы 11 и 15 февраля текущего года.

Таблица 3. Результаты анализа новостных лент региональных СМИ Петропавловска и Омска

Table 3. Results of news feed of regional Mass Media analysis in Petropavlovsk and Omsk

| Петропавловск | | | Омск | | |
|---|---------------|-------------------------|--|-------------|-------------------------|
| Петропавловск News (https://pkzsk.info) | 41 заметка | 7 по тематике МО | «СуперОмск» (https://superomsk.ru/) | 182 заметки | 7 по тематике МО |
| https://www.7152.kz | 40 заметок | 4 по тематике МО | «Город 55» (https://gorod55.ru/) | 248 заметок | 45 по тематике МО |
| Мой город (https://mygorod.kz/) | 90 заметок | 29 по тематике МО | «Новый Омск» (https://newsomsk.ru/) | 113 заметок | 15 по тематике МО |

Источник: составлено автором
Source: compiled by the author

В целом, информационное поле региональных СМИ г. Петропавловск и Омск повторяет очертания, описанных ранее пар городов. Основным ньюсмейкером международной повестки дня стала специальная военная операция, вытеснившая все другие тема из новостных лент.

Обсуждение результатов

Информационное сопровождение общественно-политических процессов в ее системной форме практически отсутствует, несмотря на большую протяженность границы, активность контактов и ширину, и глубину интеграции. Это довольно четко продемонстрировал проведенный контент-анализ региональных СМИ. Вместе с тем, для граждан, которые проживают на этих территориях именно региональные СМИ, могут и должны быть тем самым «окном в мир». Сегодня информация становится популярным оружием, которое активно применяется в разного рода гибридных воздействиях. Социальные сети, мессенджеры и прочие каналы свободного интернета, при всем их удобстве и доступности наряду с возможностью получения большого объема любой интересной информации становятся еще и средством манипулирования сознанием. Региональная пресса приграничья в такой сложной ситуации становится необходимым коммуникативным каналом, который позволит видеть ситуацию у соседей, в том виде «как она есть».

Уровень отношений нельзя зафиксировать в каких-то документальных рамках. Соседство, духовная близость, схожий образ жизни, близкая ментальность — это все то, что нельзя измерить через документы и политические события. Но получая постоянный поток данных, которому можно верить, который не навязывает точку, зрения, а показывает, что происходит по линии границы – лучший ответ тем, кто старается через создание нервозной обстановки страха и недоверия, формирует общий информационный тренд, который сегодня транслируется в глобальных СМИ.

Выводы

Таким образом, подводя итоги проведенного контент-анализа, можно сделать совершенно четкую констатацию по поводу того, что

в региональных СМИ отсутствует системное освещение ситуации в приграничье, ни в плане анализа социальных взаимодействий, ни с учетом тесных исторических и культурных связей.

Причин этому может быть несколько: первая связана, с тем, что произошло замещение более яркой темы, связанной с началом спецоперации, и реакцией на нее СМИ. Вторая причина связана с тем, что приграничье, не стало той зоной взаимодействия, которая по-настоящему объединяет наши страны. Развитие двусторонних отношений в основном происходит через столицы, а длинная линия сухопутной границы, лишь выполняет роль периферии, куда интеграционная волна докатывается нерегулярно и эпизодически.

Как только интеграционная повестка будет создаваться на местах, снимется необходимость думать о том, как внедрить в региональную прессу повестку приграничья. По факту опыт независимого существования постепенно разводит наши государства. Выросло поколение, которое уже не знает СССР, соответственно не понимает факта близости стран, отрицательно сказались 2 года закрытых границ, в связи с пандемией. Безусловно за редакционной политикой СМИ нет необходимости жестко надзирать, тем более в свободном государстве неправильно требовать от журналиста писать на строго определенных темы.

Вместе с тем государственная информационная политика как инструмент «мягкой силы» позволит работать с общественным мнением, через распространение знаний. Для тех региональных СМИ, которые работают с акиматами в Казахстане и муниципалитетами в РФ наличие регулярных рубрик о жизни в соседнем регионе, позволит сохранить высокий уровень знаний о соседе. Обзоры о малом и среднем бизнесе, конкурентной продукции, интересных исторических и культурных объектах, спортсменах, деятелях культуры дадут повышения коммуникативного потенциала. Приграничные территории всегда были и будут точками ускоренного развития, а для стран, где площадь соприкосновения составляет гигантскую территорию крайне важно работать над тем, чтобы жители регионов могли получать правдивую информацию.

Полезным опытом может стать организация брифингов в режиме онлайн для журналистов из соседних, приграничных городов. Необходимо создание пресс-клубов, диалоговых площадок для журналистов, направленных на формирование устойчивых коммуникационных цепочек в межстрановом формате. Безусловно, то отрицательное влияние

пандемии будет преодолеваться долгие годы. Если вопросы транзита, свободного передвижения решить непросто на уровне регионов, здесь важна еще и воля центра. То информационная повестка может и должна быть более транспарентна, и отслеживаема со стороны местных исполнительных органов.

Статья подготовлена в рамках программы целевого финансирования проекта BR10965282 «Казахстанско-российская граница: исторический контекст и новая геополитическая реальность» Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Список источников

1. Вардомский Л.Б., Мироненко Н.С. (1982) К проблеме изучения границ экономико-географических систем. Географические границы [To the issue of economical-geography systems borders research. Geographical borders]. М.: Московский университет.
2. Двустороннее сотрудничество. Общая информация. [Bilateral cooperation. General Information]. Посольство Республики Казахстан в Российской Федерации. URL: https://kazembassy.ru/rus/sotrudnichestvo/dvustoronnee_sotrudnichestvo/obshaya_informaciya/
3. Осмоловская Л.Г. (2016) Функции границы как фактор развития приграничных регионов и формирования трансграничных регионов [Function of border as factor of development of border regions and the formation of cross-border regions]. // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Естественные и медицинские науки. №1. С. 45-54.
4. Рейтинги российских СМИ [Russian mass-media ratings]. URL: <https://www.mlg.ru/ratings/media/>
5. Шарков Ф.И., Родионов А.А. (2002) Социология массовой коммуникации. [Sociology of mass-communication]. М.: Издательский Дом «Социальные отношения»

Информация об авторе

МАРМОНТОВА Таисия Викторовна, кандидат исторических наук, профессор Института Дипломатии, Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан, Нур-Султан, Казахстан. ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9162-297X>. E-mail: marmontova@mail.ru

About the author

Taisiya V. MARMONTOVA, CandSc (Hist.), professor of the Institute of Diplomacy, Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan, Nursultan, Kazakhstan. ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9162-297X>. E-mail: marmontova@mail.ru